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Okolie si postupne dobývalo a prispôsobovalo ruinu, 
vývoj nezastal. Tu si všímame kompletné podriadenie 
ruiny prírode. (Krajňák, s.42) – dynamický aspekt 

Rozdielne kontexty pridávajú inú hodnotu ruine a 
všímame si na nej iné prvky. Napríklad
tiché opustené miesto v prírode pôsobí tajomne a tiché opustené miesto v prírode pôsobí tajomne a 
atmosféricky, zatiaľ čo ruina v centre mesta je postavená 
do kontrastu nového a starého. Mestské ruiny ale stále 
fungujú s kontextom okolia, ruina nereaguje na kontext ale 
kontext, reaguje na ruinu. Pričom v prírode, si kontext 
ruinu skôr podmaňuje, než by sa jej bol prispôsoboval. 
(Krajňák, s.42) – kontext

Ruina v sebe nesie pamäť miesta, môže byť známa jej Ruina v sebe nesie pamäť miesta, môže byť známa jej 
funkcia, história prípadne doba v ktorej bola postavená. Z 
estetického hľadiska ponúka inováciu, novotvar 
abstraktné poňatie formy prípadne atypickú funkciu 
(Ginsberg 2004). Od nás očakáva participáciu, kreatívne 
myslenie a out-of-the-box zmýšľanie. Robí z nás 
samostatných prieskumníkov a archeológov, ktorý objekt 
objavujú. Výnimočne cez estetiku. História je skôrobjavujú. Výnimočne cez estetiku. História je skôr

postavená. Z estetického hľadiska ponúka inováciu, 
novotvar abstraktné poňatie formy prípadne atypickú 
funkciu (Ginsberg 2004). Od nás očakáva participáciu, 
kreatívne myslenie a out-of-the-box zmýšľanie. Robí z nás 
samostatných prieskumníkov a archeológov, ktorý objekt 
objavujú. Výnimočne cez estetiku. História je skôr

postavená. Z estetického hľadiska ponúka inováciu, 
novotvar abstraktné poňatie formy prípadne 
atypickú funkciu (Ginsberg 2004). Od nás očakáva 
participáciu, kreatívne myslenie a out-of-
the-box zmýšľanie. Robí z nás samostatných prieskumník-
ov a archeológov, ktorý 
objekt objavujú. Výnimočne cez estetiku. 
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POHĽAD SEVERNÝ DETAIL OBVODOVEJ STENYPOHĽAD JUŽNÝ

PÔDORYS 1NP PÔDORYS 2NP

DETAIL KORUNY MURIVA

ADMINISTRATÍVNA BUDOVA

BUDOVA AMALGAMÁCIE

INTERIÉR AMALGAMÁCIE

VÝCHODNÉ KRÍDLO AMALGAMÁCIE

POHĽAD VÝCHODNÝ

PRIEČNY REZ

POHĽAD ZÁPADNÝ

REZOPOHĽAD VÝCHODNÝREZOPOHĽAD SEVERNÝREZOPOHĽAD ZÁPADNÝ

POHĽAD JUŽNÝ

POHĽAD ZÁPADNÝ

REZOPOHĽAD BUDOVOU AMALGAMÁCIE A KAVIARŇOU 

BUDOVA AMALGAMÁCIE BUDOVA AMALGAMÁCIE

RELIKTY BUDOVY ELEKTROLÝZY

OBNOVENÝ VODNÝ KANÁLLÁVKA

POHORIE ČIERNA HORA

VÝVOJ HUTNÍCKEHO AREÁLU

ŠTEFANSKÁ HUTA OKOLO ROKU 1900DOBOVÝ PLÁN HUTYKATASTRÁLNA MAPA 1869

PERGOLA PIVNICA LÁVKA NÁDVORIE SCHODISKO

NÁVRH

Cieľom návrhu bolo prezentovať hodnotu hutníckeho areálu ako celku, čím by sa 
poukázalo na potrebu jeho pamiatkovej ochrany a prezentovať víziu jeho budúceho 
využitia. V prvej fáze bolo dôležité zistiť aktuálny stav priemyselného areálu, zaznamenať 
ho, zozbierať relevantné informácie o jeho histórií a súčasnosti. Na základe toho bolo 
navrhnuté nové vhodné využitie s ohľadom na zásady modernej pamiatkovej ochrany 
a plánu trvalo udržateľného rozvoja. Nové funkcie by sa mali zameriavať na turistickú 
infraštruktúru, ktorá momentálne v osade chýba a prezentáciu industriálneho dedičstva. 
Štefanská huta je súčasťou náučného chodníka Železná cesta III. a už teraz o ňu záujem 
prejavuje nielen odborná, ale aj laická verejnosť. Preto je ešte viac potrebné vytvoriť 

udržateľný a zmysluplný program pre turistický ruch v tejto lokalite.

SÚČASNÁ SITUÁCIA

Po skončení výroby sa veľká časť budov a zariadení 
rozobrala a použila na iné účely. Zachované budovy 
vozárne, hostinca, laboratória, robotníckej kolónie a skladu 
uhlia boli prestavané na účely rodinného bývania. Budova 
extrakcie bola prestavaná na garáž a z jej pôvodnej veľkosti 
sa zachovala len malá časť. Budova amalgamácie je v 
torzálnom stave. Administratívna budova s ubytovaním je 
v súčasnosti ruinom, veľmi ťažko prístupnou pre havarijný 
stav schodiska, stropov a strechy. 
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